

万名医生进家庭 签约服务送健康

聊城市医疗精准扶贫 扶到群众心坎上

□王长新 解金磊

通过对贫困人口的精准识别,聊城市还有贫困人口24.9万,其中因病致贫、返贫12万人,涉及家庭近7万户,占全市贫困人口的近50%。因病致贫返贫是聊城市农村贫困的主要根源,如何将医疗卫生扶贫,精准帮扶到群众心坎上?聊城市卫生计生委进行了专题研究,创新开展了“万名医生进家庭签约服务送健康”活动,实打实助力贫困户脱贫奔小康。

定规划,定方案,严格考核,健全精准扶贫新机制。为做好这项工作,该委把健康扶贫作为重要政治任务、社会责任和推动全市卫生计生事业协调发展的重大机遇摆在突出位置,专门成立了“万名医生进家庭签约服务送健康”活动领导小组,深入调研,进一步摸清全市因病致贫返贫人员底数,且精准到村到户到人,研究制定了全市医疗救助脱贫规划,科学制定了详细具体的实施方案,并及时跟进,精准帮扶。同

时,严格奖惩,加大了督导考核力度,将活动开展情况列入对各县(市、区)重点卫生计生工作和市直医疗卫生单位年度考核体系,考核情况作为评先评优的重要依据,并实行扶贫工作“一票否决”制度,切实做到群众不脱贫,工作不停止,责任团队不撤回。

明职责,明渠道,强化指导,提高精准扶贫服务水平。提供签约服务。卫生计生部门与扶贫部门以县为单位结合,组织对建档贫困人口进行健康检查,精准确定医疗扶持对象,并实行动态管理。县级医院、乡镇卫生院、村卫生室各派出一名医生组成责任团队,承包一个村,并与贫困群众签订服务协议,全权负责他们的健康管理和指导,为其提供“3个1”服务,即:每月进行1次家庭随访,每季度开展1次健康教育,每年进行1次体检。同时,根据因病致贫返贫群众疾病情况确定相应专业医生组成责任团队。畅通就医渠道。充分发挥市级医院

人才、技术优势,通过义诊、巡诊等形式,加大对县(市区)扶贫帮扶力度,为责任团队提供技术支撑。根据分级诊疗制度要求,结合贫困群众对外联系困难的实际,责任团队通过发放联系卡等方式与贫困群众建立联系。基层医疗机构与县级医院、市级医院之间分级建立联系机制,对因病致贫人员按病情逐级提供医疗服务,对于超出本级服务能力的患者,及时申请技术支援或为患者提供逐级转诊服务,免收诊察费,切实为贫困群众就医提供便利。加强技术帮扶。结合“百名专家援基层、千名主治进乡村(社区)”活动和城乡医院对口支援工作,充分利用市级医院的技术优势,深入开展对县、乡级医疗卫生机构的技术帮扶,努力提高了基层服务能力。同时,要求市、县级医院派驻县、乡级医疗卫生机构的医生同时承担“万名医生进家庭”签约服务送健康”活动任务,县级医院派驻医生直接参加责任团队,市级

医院派驻医生参加集中服务活动,对责任团队提供技术指导。

重教育,重协调,共同推动,增强群众受益幅度。强化健康宣教。结合“全民健康工程”的深入实施和“农民健康服务行动”、“赶大集,送健康”、“农民健康大讲堂”、“健康进万家?幸福伴我行”等活动的开展,不断加大工作频次,加强义诊、巡诊、健康宣教等工作力度,丰富创新活动内容和形式。同时,针对因病致贫返贫群众的不同健康需求,要求责任团队医生在提供诊疗和上门访视服务时,开展有针对性、个体化的健康教育和咨询,增强健康教育的实效性。并努力办好电视台“健康聊城”栏目,开展好“健康促进进医院”和“无烟单位”创建活动,鼓励各级各单位因地制宜建设健康教育阵地,努力普及健康知识,提升全民素养,打造健康聊城,让人民群众不生病、少生病、晚生病,生病早治疗,切实保护生产力,防止因病致贫、因病返贫发生。减轻就医负

担。为进一步做好因病致贫人员的脱贫工作,该委在市委、市政府的统一协调下,财政部门加大对医疗救助的财政投入,对贫困人口参加基本医疗保险个人缴费部分实行适当补助;人社部门进一步完善了重大疾病保险制度,适当提高了贫困人群就医报销比例;民政部门将现行的医后救助方式改为医前救助或医中救助,逐步扩大了救助病种范围,提高了医疗救助“托底”能力;公立医疗机构适当减免了贫困人群的治疗费用,承担起社会责任;卫生计生部门切实提升了基层医疗卫生服务能力,在群众“不得病,少得病,晚得病”上下功夫,加强了贫困地区传染病、地方病、慢性病的防治工作。同时,用好用足计生“奖扶”政策,充分用好计生利益导向政策对农村特殊困难家庭进行帮扶,加大对“失独”困难家庭的扶助力度,积极落实为民办实事项目,增强贫困计生家庭发展能力。

让中医药成为“当家花旦”

近日,笔者走进东阿县铜城镇社区卫生服务中心国医堂一楼大厅,淡淡的中药气味与浓浓的传统中医文化气息扑面而来。

中药房、中医疗疗、中药熏蒸、中医针灸等科室国医堂内一应俱全。在服务大厅,十几位老人正在排队接受体质辨识服务。“有病看病,无病养生,离家近,费用低,还能报销,这中医药已成为我们当地医院的‘当家花旦’。”76岁的郭大爷这样说。

为什么一个39万人的小县,国医堂中医门诊人次从上年的5.8万人次增加至去年的7.1万人次,中医业务收入由上年的170.2万元增加至291.9万元,分别增长了22.83%和71.52%,65岁以上老年人和0-3岁儿童中医药健康管理服务率分别达到了45.57%和43.99%,较国家要求40%的管理率分别超出5.57%和3.99%。经过采访我们找到了答案。

实施资金倾斜

完善国医堂服务功能

为完善国医堂服务功能,东阿县结合本地实际,建立了“东阿县国医堂建设领导小组”,制定了《东阿县国医堂建设实施方案》,确立了全县国医堂建设总体目标。

统一规划,形成一体化中医诊疗模式。聘请县建筑设计院专家,统一绘制了几种“国医堂”建设图纸,设计均为仿古建筑,其面积在400-700平方米之间。全县10个乡镇(街道)全部启动“国医堂”建设工作,结合自身实际,自行选择建设方案,门诊楼改建2个,新建8个,其中有2处建筑为四合院,4处建筑为二层楼。国医堂内,中医药文化氛围浓厚,内设中药房、中医内科、中医外科、推拿、牵引、拔罐、光疗、电疗、药敷、熏蒸、针灸等业务科室,集中医治疗、预防、保健于一体能够承担所有中医药服务工作。

跟踪检查,确保工程建设质量。采取县卫计委补一点、各单位自筹的方法筹集建设资金,县卫计委对每处“国医堂”补助10万元,其余部分由单位自筹,总投资达到1100万元。在“国医堂”建设中,该县全部通过公开招标产生建筑商,并指派专人负责“国医堂”的建设施工,根据《聊城市基层医疗机构国医堂建设实施方案》要求,多次组织有关专业人员对全市国医堂建设进行项目督导检查和

评估,发现问题及时解决,严格了工程质量,确保了工程进度。目前,该县10处“国医堂”,已全部投入使用,在全市率先实现国医堂城乡全覆盖。

引进设备,让中医服务更普及。投资150万元,为“国医堂”配备了推拿、牵引、拔罐、光疗、电疗、药敷、熏蒸等治疗康复设备,能够有效开展针灸、理疗、刮痧、中成药、中药饮片、推拿、足浴、拔罐、敷贴、中医康复等中医适宜技术,扩大了“国医堂”的业务范围。

实施人才倾斜

积极储备中医药人才

中医药的发展离不开人才这一关键因素,为构筑中医人才高地,东阿县加大措施,强化了中医药人才培养力度。多管齐下,引进中医药人才。通过聘请当地基层名医、上级大夫轮流坐诊,吸收新毕业的中医药大学学生等方式,坚持中医确有专长、一技之长、“西学中”培训等原则,多渠道引进中医药人才,充实中医药人才队伍。同时,加强人才培养,遴选10余名中医药技术骨干进行重点培养,为“国医堂”增加技术力量。

形式多样,搞好中医药培训。积极开展中医类别全科医生规范化培训和转岗培训。采取全脱产集中培训、理论学习与实践实训相结合的方式,对乡镇卫生院、社区卫生服务中心开展多种形式的中医药能力培训,积极举办“提高中医药服

务能力培训班”和“中医体质辨识知识培训”,精心组织中医药人才,参加全省中医临床骨干培训、中医护理骨干人才培养等,邀请聊城市中医专家、县医院主任医师和医学硕士授课,举办全县中医适宜技术培训班,157名基层中医人员参加了培训。积极组织人员,参加上级组织的技能练兵活动,去年,该县在中医药知识竞赛中,有2名中药医师获得“优秀个人奖”。

强化指导,龙头医院引领基层发展。县医院、中医院中医药专家经常性教授农村常见病中医诊疗方法,中医适宜技术、中医业务知识和临床实践技能等,提高基层对农村常见病、多发病、慢性病的中医诊疗能力和传染性疾病预防、应急处理、基本公共卫生服务能力。目前,所有社区卫生服务中心、乡镇卫生院和66%的村卫生室能够运用中成药、中药饮片或中医非药物疗法开展常见病、多发病的基本医疗和预防保健服务。

(王长新 郭秀伟)

依法预防接种,享受健康生活



市卫生计生委主任刘德勇给家长讲解预防接种的重要性。

4月25日是第三十个“全国儿童预防接种日”。今年的主题是“依法预防接种,享受健康生活”,在聊城市人民公园广场举办了形式丰富的主题宣传活动。市人大副主任孙菁,市卫生计生委党委书记、主任刘德勇,市卫生计生委党委委员、市疾控中心主任赵金星,东昌府区副区长郭海英等参加了宣传活动。

活动现场,通过大屏幕播放宣传片、悬挂宣传标语、摆放宣传展板、发放宣传折页、宣传单、宣传用水杯、手提袋、现场答疑和实地参观疫苗运输贮存、

预防接种流程等形式,向群众宣传实施国家免疫规划预防疾病和保护健康的重要性,告知广大家长获得预防接种服务的方式、方法,鼓励适龄儿童家长主动为孩子进行预防接种。

在活动现场,市人大副主任孙菁,市卫生计生委党委书记、主任刘德勇,市卫生计生委党委委员、市疾控中心主任赵金星等向广大市民分发宣传彩页并听取解答家长们关注的预防接种热点问题,介绍了保障疫苗接种安全有效的一系列措施,提高了群众对预防接种工作的信任与支持。(疾控科)

全市开展餐饮具集中消毒单位专项检查

为贯彻落实市政府召开的食品药品紧急会议精神,切实加强我市消毒餐饮具的卫生安全监管,有效预防食源性疾患及传染病的发生,近日,聊城市卫生执法监督所组成检查组,由分管委领导带队,5名卫生监督员参加,对各县(市、区)、市属开发区的餐饮具集中消毒单位进行了监督检查,并对消毒餐饮具样品进行了监督抽检。

本次以餐饮具消毒服务单位的厂区环境、清洗消毒流程、

洗涤剂和消毒剂的索证情况以及人员管理情况等内容为重点,共检查餐饮具消毒服务单位17家,针对检查中发现的问题,要求各县(市、区)卫生计生局要强化责任意识,督促整改到位。

结合专项检查,我市还对被查单位的消毒餐饮具进行了抽检,共抽检各类样品56套,并按程序向有资质的监测单位进行了送检,对于检验结果不合格的单位,我市还将依法严格进行处理。(姚素洁)

